

2024年8月29日 星期四 甲辰年七月二十六

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

爆料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第24935期 今日8版 每份1.70元



冰雪同梦 亚洲同心

Dream of Winter, Love among Asia



距2025年第九届亚洲冬季运动会开幕还有162天

以一刻不松抓好安全生产各项工
作
市安委会2024年第三次全体会议召开 王合生讲话

本报讯(记者 杜菲菲)8月26日,市安委会2024年第三次全体会议召开,通报全市安全生产工作情况,研究部署重点工作。市委副书记、市长、市安委会主任王合生出席会议并讲话。他强调,要进一步提高认识、压实责任,统筹好发展和安全,精准把握安全生产的季节性规律性特点,紧盯重点领域、重点行业、重点场所,一刻不松抓好安全生产各项工作,为全市经济社会发展创造安全稳定环境。市委常委、副市长李冕主持,市领导姜俊、张海华、冯昕、谭乐伟、尹喜峰、杨淑鹏参加。

会议指出,年初以来,全市安全生产形势持续稳定向好。当前,我市正处于建筑施工高峰期、学生开学返校季、文旅市场火热时,各领域安全形势依然严峻复杂。各区县(市)、各部门要牢固树立安全发展理念,不断增强警觉性和主动性,实而又实、细上加细落实全市安全生产治本攻坚三年行动等工作部署,坚决守牢安全底线,以高水平安全保障高质量发展。

会议强调,要强化安全风险分析研判,聚焦消防安全、城镇燃气、涉旅产业、道路运输、建筑施工、校园安全、危险化学品等重点行业领域,聚焦“九小场所”、人员密集场所、城乡接合部等重点部位,扎实推动隐患排查到位、问题整改到位、责任落实到位,把各种隐患消灭在萌芽、各类事故防范于未然。针对各行业领域安全工作特点,强化人防、技防、工程防、管理防等措施,持续补短板、强弱项,提升本质安全水平。

会议强调,安全生产重在落实、贵在坚持。要坚持党政同责、“三个必须”,压实属地、行业和企业主体责任,推动执法监管力量下沉一线,突出问题导向,加强“四不两直”和明察暗访,强化宣传引导,扎实做好社会面安全常识普及、法律法规教育、典型案例曝光、事故灾害风险警示等工作,提升全社会安全意识和防范风险能力。

会议以视频形式召开,各区县(市)设分会场。

北国冰雪 世界共享

2024中国冰雪旅游推广联盟冰雪旅游产品推介会在哈举行

本报讯(记者 刘钢)8月27日,2024中国冰雪旅游推广联盟冰雪旅游产品推介会在哈尔滨举行。推介会以“北国冰雪 世界共享”为主题,通过联盟成员单位推介冰雪旅游产品、发布中国冰雪旅游推广联盟“冰雪旅游首选目的地”名单等形式,向全球展示中国冰雪旅游的魅力,进一步提升“北国冰雪”的品牌影响力。

作为落实文化和旅游部“中国十大国际旅游品牌——北国冰雪”宣传推广任务的重要举措,此次推介会由文化和旅游部指导,中国冰雪旅游推广联盟主办,北京市文化和旅游局、天津市文化和旅游局、河北省文化和旅游厅、山西省文化和旅游厅、内蒙古自治区文化和旅游厅、辽宁省文化和旅游厅、吉林省文化和旅游厅、新疆维吾尔自治区文化和旅游厅、黑龙江省文化和旅游厅共同协办,通过强化品牌塑造,形成聚合效应,推动全国冰雪旅游形成“一盘棋”。

据介绍,中国冰雪旅游推广联盟通过整合中国优质冰雪资源、推出冰雪旅游精品线路,使“北国冰雪”旅游品牌走出国门、享誉海外。随着黑龙江冰雪旅游成为现象级“顶流”,哈尔滨火爆“出圈”,激发了广大游客对冰雪的向往和热情,中国冰雪旅游将持续迎来旺季。联盟将着力从资源整合、地域特色、目的地体系建设和差异化协同发展等方面,实现地区联动、产业协作、文化融合,持续叫响“北国冰雪”品牌。

“飞机楼”焕新 文旅再添新地标

黑龙江中医药大学主楼修缮工程竣工

冰城酒店订单增速位居省会城市之首

暑期入境游订单量同比增长78%

本报讯(记者 李佳琪文/摄)28日,携程平台发布的《2024暑期出游市场报告》显示,今年暑假旅游市场继续展现消费韧性,整体呈现“三高三低”特征。其中,哈尔滨暑期旅游持续火热,省会城市中冰城酒店订单增速位列第一。

避暑游火热

来哈尔滨根本玩不够

“哈尔滨简直太凉快了,在这里旅游真舒服。”来自重庆的游客肖先生赶上假期的“尾巴”,一家三口来哈尔滨游玩了4天,“哈尔滨好吃、好玩,还有很多历史建筑可以看,4天根本玩不够。等孩子放寒假,我们再来。”今夏,很多来冰城的游客,不仅看重这里的凉爽天气,更想探寻“哈尔滨”的文化。

7月中下旬,全国各地陆续迎来高温天气,“清凉”“避暑”成为暑期游玩的首要考量因素。东北、西南、西北等地区成为暑期旅游热门,喀什、伊犁、黑河等地暑期旅游订单分别同比增长27%、25%、23%。携程数据显示,

这个暑假,哈尔滨成为全国省会城市中酒店订单增速第一名,位列其后的分别为南昌、太原、银川、乌鲁木齐。

目的地为哈尔滨的暑期入境游订单量同比增长78%,国内游机票订单同比增长14%,国内游酒店订单同比增长35%,主要客源地为北京、上海、天津、深圳、杭州。

游客来哈尔滨都去哪玩?数据显示,松花江观光索道、东北虎林园、哈尔滨极地公园·极地馆、哈尔滨冰雪大世界、伏尔加庄园,是这个夏天哈尔滨的热门景点。

金秋游约起

错峰出行价格更划算

报告显示,今年暑期旅游整体呈现“三高三低”特征。“三高”即国内游、跨境游持续保持高景气运行,亲子游及家庭游持续火热;“三低”即适宜避暑的目的地及室内项目火爆,机票、酒店呈现整体价格走低趋势,三四线城市、县域及乡村等目的地一路走红。(下转第五版)



中华巴洛克历史文化街区游人如织。

哈尔滨新区中国星谷揭牌

加速推动商业航天供应链企业落户,力争到2026年产业规模达到50亿元

本报讯(记者 张焱)在日前举行的“百园百校万企”创新合作行动黑龙江专场上,哈尔滨新区中国星谷揭牌。中国星谷位于深哈产业园内,将围绕链主企业哈尔滨工业大学卫星技术有限公司,加速推动商业航天供应链企业落户,大力支持商业航天研发成果转化落地转化,力争到2026年航天产业规模达到50亿元。

工大卫星成立于2020年12月,作为哈尔滨工业大学卫星技术成果转化平台,致力于提供卫星研制全过程解决方案。“公司以院士团队为核心,打造了一支高精尖技术研发团队和工程师团队,人员规模近150人,其中研发技术人员占比超70%。”工大卫星总经理助理王然介绍,公司成立3年来,先后获批国家级高新技术企业、黑龙江省新型研发机构、省专业技术中心、省工程技术研究中心、省“专精特新”中小企业,通过创新平台建设,不断提升行业核心竞争力。

2022年9月,工大卫星成功发射首颗自主研制“微重空间”低轨卫星导航增强系统S4试验卫星。2023年6月,在卫星互联网相关技

术领域取得重要突破,成功发射我国首颗平板式新体制通信试验卫星“龙江三号”。2024年3月,由工大卫星参与研制的“天都二号”探月卫星成功发射;5月7日,成功发射由“宽幅光学卫星”和“高分视频卫星”组成的“微纳双星”。

“目前,工大卫星已承担百余颗商业卫星的研制、批产任务,覆盖通信、导航、遥感三类主要商业卫星领域,可提供地球观测、资源调查、环境监测、灾害预警、导航定位、星地通信等服务,为人们的生活带来便利。”王然介绍,

“我们希望未来用哈尔滨制造的火箭把本地制造的卫星送上天。”黑龙江火地往返科

技有限公司副总经理王磊说,公司计划5年投资50亿元,在哈尔滨新区中国星谷内做大商业火箭的研发和制造。预计从今年至明年年底生产5发固体火箭,每发火箭可搭载10到20颗数量不等的卫星;2026年,固体火箭生产将达到10发;2027年,制造推出液体火箭,并在未来逐步实现液体火箭天地往返。

“我们希望通过商业航天新质生产力的集聚效应,带动新区、全市乃至全省的新质生产力发展。”哈尔滨新区党工委委员、管委会副主任董方说。

牢记嘱托 感恩奋进 打造发展新质生产力实践地

锚定重大改革任务 助推农业现代化

——访哈尔滨市农业科学院党委书记宋颖

位聘用制度。突破传统职称评定模式,力争实现“能上能下”“有进有出”的聘用机制。

市农科院将探索建立科技成果转化新模式,尝试推行“先使用后付费”许可机制,加速农业科技成果转化从实验室走向市场,促进农业科技与产业发展的深度融合。

完善人才自主培养机制

市农科院将进一步加强人才培养和队伍建设,选拔和培养一批有社会责任、有创新精神、有专业知识、有实践能力、有健康身心的“五有青年”,源源不断为农科教事业提供人才支撑。

在充分发挥“让利于才、让功于才、让位子才”等措施基础上,市农科院将进一步完善人才自主培养机制,更迭优化人才培养、队伍建设及职称评审等机制,建立绩效实效导向,打造“有转化就有地位、有创新就有激励”的

良好氛围。进一步深化科技成果转化收入分配改革,深化职务科技成果赋权改革,探索赋予科研人员职务科技成果的所有权或长期使用权,激发科研人员创新积极性。将完善青年创新人才发现、选拔、培养机制,持续加大培养力度,为青年人才提供更多的学习平台和实践机会。

提升农业科技创新能力

市委十五届五次全会提出,着力推动科教优势更多转化为发展新动能。市农科院将

全面对标对表全会精神,按照“四个面向”要求,紧盯农业科技创新创造,提升农业科技创新供给能力、强化农业科技人才支撑、加速农业科技成果转化,助力推动农业农村现代化。

市农科院引导全院党员干部职工深入学习贯彻市委十五届五次全会精神,紧密结合工作实际,继续深化改革创新,不断提升农业科技创新能力和服务水平,知行合一谋新发展,力争把学习成果转化到推动农业科技创新的实际成效,在中国式现代化进程中,奋力谱写冰城农业科技实践新篇章。

三中全会精神在冰城
学习贯彻市委十五届五次全会精神·访谈

哈尔滨银行发布2024年中期业绩

助力实体经济发展,营收利润保持双增长

1.50%;不良贷款率为2.87%,与上年持平;拨备覆盖率198.62%,较上年末上升1.24个百分点;贷款减值损失准备率为5.71%,较上年末上升0.05个百分点,风险抵补能力保持基本稳定。

深入落实“五篇大文章”,助力实体经济发展

2024年上半年,哈尔滨银行立足金融本源,围绕“三基地一屏障一高地”、“4567”现代产业体系、“五篇大文章”,为实体经济发展提供金融支持。

截至2024年6月30日,黑龙江地区的贷款余额为人民币2007.110亿元,较上年末增加人民币193.409亿元。公司类贷款总额为人民币2017.860亿元,较年初增长9.7%,占全部贷款总额的57.3%。

报告期内,哈尔滨银行普惠型小微企业贷款投放人民币153亿元,同比增长12%,客户数20.47万户,当年投放贷款平均定价较年初下降0.48个百分点。同时,聚焦高新技术企业、科技型中小企业、专精特新企业三大客群,加大信贷投放力度,持续提升绿色金融服务能力。截至2024年6月30日,该行支持科技型企业融资余额为人民币97.85亿元;绿色信贷余额为人民币93.25亿元,较年初增加人民币62.25亿元。

根植“客户利益至上”,打造“厅堂+社区+线上”三大普惠活动

哈尔滨银行根植“客户利益至上”经营理念,以专业谋发展,以服务创品牌,打造“厅堂+社区+线上”三大普惠活动。同时,提升零售金融服务质量,深度触达普惠金融客户需求。

以建设“数字龙江”为契机,持续提升风险管理能力

哈尔滨银行以建设“数字龙江”为契机,全面谋划数字化转型发展战略,在业务经营、管理、数据、科技能力建设及风险防控五个方向集中发力,着力提升金融科技服务水平;持续在优化管理模式、服务方式上下功夫,加快构建适应现代数字经济发展的数字金融新格局。报告期内,哈尔滨银行密切跟踪内外部形势变化,不断优化风险准入标准和政策要求,搭建风险管控前移的风控体系,严格控制新增违约风险;加大存量风险化解力度,综合采取现金清收、诉讼清收、呆账核销等手段处置不良资产,稳步推进资产产业结构调整,资产质量总体稳定。